



行政院新聞局出版事業登記局版畫報字第零零伍號・中華郵政北台字第2600號執照登記為新聞紙業

# 聯合晚報

UNITED EVENING NEWS

中華民國七十七年四月廿六日 農曆戊辰年三月十一日 (星期二)

要聞 1 版

中美貿易諮詢會議上午揭幕

## 美過分要求 我有理拒絕 王建煊義正辭嚴 打響第一炮

■記者張景明、王建平／台北報導

中美年度綜合貿易諮詢會議今日上午在陽明山聯勤外事俱樂部揭幕，我方談判首席代表、經濟部次長王建煊在會中發表措辭強烈的聲明指出：美國對農產品的保護程度達24.6%，遠比中華民國的19.2%為高，對稻米的補貼也遠高於中華民國，因此，對於任何要求降低台灣農產品保護的要求，我方均有理由拒絕。

今早揭幕會議由我國首席談判代表經濟部次長王建煊及美方首席代表美貿易代表署亞太助理彼德·歐蓋爾共同主持，雙方共有談判代表卅餘人出席，會議將一連四天。

事前保密的開會地點相當隱密，現場並有一排警力擔任警衛，各出入口也有便衣警衛，上午開會時並未受到任何抗議人士的干擾。

雙方於開幕致詞後，隨即商定會議議程，並就現行中美經貿關係展開初步檢討及交換意見。王建煊在會中發表措辭強烈的聲明說，農產品十分敏感各國皆然，台灣農業規模小，成本高，必須給與適當保護始能生存，但是根據美國農業部的統計，中華民國對農產品的保護程度為19.2%比美國的24.6%為低，因此對於任何要求台灣降低農產品保護的要求，中華民國都有理由加以拒絕。

此外，美國對於稻米的補貼遠

高於中華民國，因中美米協定，美國以中華民國對稻米補貼為理由，限制台灣食米外銷是不公平的，此協定到期後，應不再續約。

王建煊並指出，煙酒雖非值得推廣的產品，但由於台灣自己也在生產並銷售，因此同意開放洋煙酒進口，目的在給與外國煙酒商一公平競爭機會。但美國煙酒商人尤其是香煙商人，似乎並不瞭解中華民國的用心，在台灣做大量的廣告及促銷活動，意圖開拓未成年的香煙市場，這實在是一項罪惡，極不道德的行為，中華民國強烈要求修改那項醜陋的煙酒廣告約定，立即停止香煙的一切廣告及促銷活動。

談判商討下午起正式展開，今日將就經貿綜合問題及智慧財產權問題，先由業務組召開會議談判。

記者張景明／台北報導

中美年度綜合貿易諮詢會議我方主談人經濟部次長王建煊今天指出，此次中美談判，有關自由貿易區問題將會有實質發展。

王建煊沒有進一步說明所謂「實質發展」的具體內容。他表示，由於我方一再向美方提出雙方訂定自由貿易區問題，美方已有深刻印象，這次「會有一些結果給大家看」。

相關新聞請見第三版

## 大陸政策 探親而已

本月之內不會再進一步的發展

記者陳朝平／台北報導

一位政府高層人士今天表示，據他參加數次有關大陸政策會議所得到的強烈訊息顯示，在五月底之前，所謂大陸政策將僅止於探親，不會有進一步的發展。

這位高層官員說，社會大眾基於「民族文化」、「可能的經濟利益」和「國家形象」，對新的

政策，有趨向緊縮或保守的說法。

他同時也否認了大陸政策的研擬，有趨向緊縮或保守的說法。

大陸政策評估系列報導之一

## 開放兩岸交流

本報專欄組／台北報導

根據本報近日委託聯合報系新聞供應中心所作的一項大規模電話民意調查顯示，台灣地區民眾對於台海兩岸民間交流活動，幾乎一面倒地贊成採取更開放的措施。

有70%以上的民眾贊成下列措施：

- 正式開放國人到大陸觀光 (82.6%)
- 電視播放有關大陸的新聞影片 (79.2%)
- 讓台灣的運動團體或運動員到大陸參加比賽 (74.5%)
- 報社、電視台及廣播電台派遺記者到大陸採訪新聞 (74.3%)
- 邀請大陸的運動團體或運動員來台灣參加比賽 (72.6%)
- 開放台灣的藝術團體到大陸表演 (70.4%)
- 有60%以上的民眾贊成下列措施：
- 開放一定的名額，讓大陸同胞來台灣觀光。 (69.5%)
- 開放由大陸拍攝的電影在台灣放映。 (68.6%)
- 開放大陸報社、廣播電台、電視台的記者來台灣採訪新聞。 (64.7%)
- 讓大陸的藝術團體來台灣演出。 (62.5%)
- 政府每年開放一定的名額讓大陸青年來台灣唸書。 (61.0%)

民眾對於不涉及政治、單純的兩岸民間交流，普遍持著開放的態度傾向，但對於牽涉「遷徙之人身自由」的問題，絕大多數都持不贊成或不願意的態度。

● 只有12.8%的人願意讓自個兒的子女到大陸去唸書；

● 只有13.3%的人願意搬到大陸去住；

● 假如有機會，19.8%的人願意到大陸去就業；

● 只有29.9%的人贊成政府每年開放一定名額讓大陸人民來台就業。

這些具體的民意，顯示了幾點意義：

第一、社會大眾對於分隔了近四十年的大陸河川，有強烈的意願去取得更多的資訊，甚至親身經驗；



我上街 你上山 中美貿易談判，今晨在景致宜人的陽明山，與鬧哄哄的台北街頭，同時拉開序幕。

上圖為農民在台北街頭擲白菜抗議的情景。

記者林俊良／攝影

下圖為美方首席代表歐蓋爾(車左)，今晨抵達陽明山會場。

記者許振輝／攝影

## 民意一面倒

第二、民眾對台灣既有的政經社會成就，有高度的信心，願意接納大陸的記者、運動員、藝術團體、「觀光客」甚至大專學生。

第三、台灣地區民眾對於遷徙到大陸去就學、就業、定居，普遍持負面態度，這似乎意味著，一方面大眾肯定台灣比大陸有更適合的生活環境，另一方面，大眾對大陸社會的政治自由度及開放度，仍持懷疑態度。這是兩岸民間交流逐漸開放過程中，中共政權當局最應反省的。

兩岸在政治上分隔了40年，是不是會影響人民之間來往的意願呢？由於開放探親之前沒有作過類似的調查研究，我們無從就探親開放前後做比較。不過，根據我們採用類似格特曼量表(Guttman Scale)所做簡單的分析發現，有高達72.8%的人願意和大陸民眾交朋友，不願意的只有12.3%，而願意自己家人和大陸民眾通婚的，也有36.0%，另有33.9%的說不願意，10.0%的人說看情形。大體而言，「民族情感」仍然很濃厚。

從民眾「贊成」或「反對」、「願意」、「不願意」態度的百分比分配上，固然已經可以看出民眾對「新的大陸政策」，已有「共識」，進一步從交叉分析中，我們更可以看出此種共識的「一致性」。

- 不論男女、老幼、省籍、教育程度，均傾向於開放；
- 年齡愈輕者，對大陸政策愈傾向於開放；
- 男性較傾向於開放，但男女態度基本上沒有顯著差異；
- 教育程度在大專以上者愈傾向於開放；
- 有明顯政黨認同者，較傾向於政府採取更開放的措施，連支持民進黨的民眾也不例外。

最值得注意的是，受訪者答「不知道」、「無意見」、「拒答」的比例非常低，平均只有14.3%，這跟一般政治性民意測驗不表示意見比例平均在三成左右，有極顯著差異。顯示大眾對下一階段大陸政策確實有意見。

相關問卷調查表 請見第十一版

農民抗議美國農產“傾銷”

## 耕耘車隊 開上大馬路 大白菜分送市民 心事讓人知

■記者蔡振源／台北報導

蔬果、肥料時所使用，時速頂多三、四十公里，一部部開上台北市街頭，蔚為奇觀。

抗議隊伍在十餘部耕耘機及運搬車前導下，開上信義路直往美國在台協會，並派出代表十餘人向在台協會呈遞抗議書。

一部滿載「大白菜」的大卡車，停在在台協會門口附近分送台北市民大白菜。據指揮人員表示，目前在產地每公斤大白菜賣不到二塊錢，因此帶到台北市送給台北市民，也讓台北市民瞭解農民的「困苦」。

在台協會抗議完後，隊伍將繼續開至台北市警局及國民黨中央黨部，全部抗議活動預計下午四時以前結束。

## 農機具 能否上街

記者蔡振源／台北報導

開上街頭。

但是林豐喜及立委許國泰嚴重抗議。他們一致認為「農機具」是農民耕作的機械，代表農民，因此他們「堅持」要把農機具開上大馬路。

在幾經協商之下，市警局與農權會代表達成協議，「暫時」放行，但一定要依照市警局核准的路線遊行。

## 農林廳長上街頭？

余玉賢說：在辦公室 聲音比較大

記者胡文輝／霧峰報導

以保障農民權益不被犧牲。余玉賢說，他在辦公室和財經官員當面談，聲音應該比街頭更大更有效。上街頭和在辦公室開會反映，訴求是一致的，廳長上街頭除了作秀提高知名度外，沒有實質作用。

## “海南省府”今成立

【本報香港二十六日電】據來自海口的消息，「海南省」定於今日中午十二時在海口市舉行中共「海南省委」、「海南省人民政府」掛牌儀式，宣告「海南省委」、「海南省政府」正式成立。

據透露，「海南省」工委根據「雙增雙節」的精神，決定採取

隆重而又簡樸的慶祝方式。舉行慶祝活動時不擺酒宴，不邀請島外人士參加，不提倡下屬單位張燈結綵。進行掛牌儀式時將不封鎖交通道路。計畫參加慶祝「海南省」成立的整個活動的人數只有一千三百人，整個活動的時間大約四個小時。

## 省長 不擬開放民選

記者尹復生／台北報導

政府組織條例」草案，可望在本週四行政院會中通過。

立委黨部今天上午召開常務委員會，中央政策會秘書長梁肅戎在會中轉達中央指示時，作了上述表示。

## 蔣緯國說：李總統是很好的元首

本報獨家報導

在四月二十二日蔣故總統經國先生逝世百日忌辰當天，國安會祕書長蔣緯國將軍回答本報專訪時說，他對國內這一百天的各方面進行情況非常滿意，特別是李登輝先生「很順利、很自然的接任總統及代理國民黨主席職務」。

蔣祕書長說：「我所幸的，也可以說我佩服我哥哥的地方。他為什麼找李先生來當他的副總統呢？他當然知道他自己的身體情形。萬一他一旦不能夠終了他這一個總統任期，當然李先生會接總統。那結果呢？我們確實得到了一個很好的國家元首、一個新的領導人。」

追述百天前的一月十三日心情時，蔣祕書長透露他心理上早有準備，但是並不是十三日這一天。

他回憶說：「十三日那天上午，禮拜三我們開中常會。我同座的旁邊是行政院祕書長王章清，我

就跟他說：『我想我有一點事情

預備跟你兩個個別的找時間談一談，我已經有一個構想，我們只要花半個鐘頭的時間，連吃午飯、連談話。』他說：『好啊！隨便那天都可以。明天好啦！或後天。我回去看看！』到了下午，哥哥這個事情就發生了。我當時為什麼要約他談一談呢？我就是預備要跟他說，給他一個建議。我認為萬一有一個這樣一種事情發生的話，我們應該有一個什麼的準備。』

「我是中華民國的官員，有官員的責任，」蔣祕書長強調說：「我也是李總統的朋友！以及其他黨老一輩的，我從小跟他們有關係的。跟我差不多年齡的，我跟他們經常有接觸。所以在現在這個時候，我認為每個人都要負起責任來，使他們的關係能夠愈拉愈緊。」

「把這個機構撤銷，這是個非常愚蠢的事情，置國家安全於不顧！」蔣祕書長憤慨的說。

他認為目前影響台灣安全的最大敵人是中共，包括在台灣「內

部製造糾紛」。他贊成李總統要求中共先放棄「四個堅持」與「武力犯台」的聲明，作為中國統一的先決條件。「事實上，中共不會放棄的。」蔣祕書長說。因此，對於百日內裁軍與削減國防預算的倡議，他也認為「是一件愚蠢的事情！」當年馬歇爾到中國來要我們裁軍，還不是一樣的情形。我們該裁的裁了，中共非但沒裁，而且擴張！」而大陸政策「應該要看狀況發展而調整。」

至於在這百日內，對民進黨的各項活動的觀感，蔣祕書長評論說：「民進黨這許多活動是一段時間，只是其中有若干稍微超過限度的事情。我想我們應該忍耐的，我們還是忍耐。不要造成小不忍而亂大謀，但是應該要執法的事情，我們還是要執法。」

以下文轉第四版